

# 捕风捉影者，风必摧之

## 『中国盗窃知识产权论』可以休矣

### 钟声

最近，美国一些人在国际上到处哭天喊地地叫喊，“我们受到‘不公平待遇’，中国获得‘不公平优势’”“中国‘盗窃美国知识产权’”……摆出一副苦大仇深的样子。这种处心积虑炮制的“中国盗窃知识产权论”，实际上就是为了给自己大搞经贸摩擦、打压和阻遏中国发展披上“正义外衣”。

这两年，美方屡次三番在知识产权问题上大做文章，无中生有地对中国进行指责。2018年3月，美国发布对华301调查报告，声称“中国在知识产权方面存在损害美国利益的行为”。尽管和者甚寡，美方却喋喋不休。近日又有美国官员说，“中国的知识产权盗窃行为对贸易谈判构成挑战”。虽然美方调门很高、跳得很高，信誓旦旦，言之凿凿，但事实就是事实，谎言代替不了真理，“中国盗窃知识产权”之类的妄言纯属捕风捉影，谁会相信呢？

有的美国官员煞有介事地宣称，中国盗窃美国知识产权“数千亿美元”。其实对于这个数字，很多美国有识之士也嗤之以鼻。人们实在猜不透，这样的数字是如何算出来的？！只能说这是某种具有超凡数字放大功能的天才大脑臆想出来的！曾几何时，有人说过，谎言说一千遍就是真理，看来美国有人至今仍奉此为主脑。

这种不靠谱的数字，只有不靠谱的人才干得出来。以“301调查”为例，美国身兼当事人、警察、检察官、陪审团、法官等多重角色，单方面对其他国家的知识产权状况进行评判和指责，随心所欲，添油加醋，无中生有，靠的是凭空假设，何来公正？如果调查基于可靠以及选择性数据，那就是一种科幻小说了！美方对此心知肚明，只是想给自己的无理之举找一个冠冕堂皇的托词罢了。

加强知识产权保护。这是完善产权保护制度最重要的内容，也是提高中国经济竞争力的最大激励。经过几十年不懈努力，从社会观念到法治环境，再到实际的保护力度，中国的知识产权保护都取得了飞跃式进步，成效显著，举世公认。早已从“要我保护”发展到“我要保护”。

中国已建立起一套较为完备、高标准知识产权法律体系，不断加强知识产权司法保护，成为世界上审理知识产权案件尤其是专利案件最多的国家。2018年，中国对外知识产权付费高达358亿美元，已成为全球第四大专利进口国。前不久发生的这件事，大家可能记忆犹新：苹果与高通间的专利许可费用之争，双方先后在中国提起大量诉讼。美国企业用实际行动告诉世界，信任中国对知识产权的保护。

公道自在人心。中国的努力，正得到越来越多的认可。英国《经济学者》周刊网站刊发文章表示，中国的知识产权保护近年来得到飞速改善，中国不是知识产权的偷窃者，而是保护者。即便是2016年以前美国政府的官方报告，也积极肯定中国在知识产权保护方面取得的成绩。然而，近两年美国一些人却无视事实，来了一个基于反华中轴的大转弯，自己不断抽打自己的嘴巴，只能说他们是借保护知识产权之名，行行政打压之实。知识产权本应是各国创新合作的桥梁，在美方手中，却成了政治工具，成了遏制他国的武器，成了霸凌世界的遮羞布。

在中国改革开放过程中，不少外国企业从自身利益出发，同中国企业开展技术合作，这是市场契约行为，外国企业获得了众所周知的丰厚回报。即使知识产权保护出现问题，也完全可以通过法律途径自行解决。美方乱挥知识产权“大棒”，是对产权和信用意识的否定，对契约精神的否定，对市场规律的否定。一些美国人有个奇怪的逻辑，算算美国手中的东西值多少钱，最后就直接把这个天文数字的总和说成是被别人“盗窃”了。

事实胜于雄辩，真理走遍天下。记忆力健全的人都知道，世界上没有一个国家靠“盗窃”能实现现代化。人们不禁要问，美国是靠“盗窃”发展起来的吗？美国能靠“盗窃”发展起来吗？恐怕美国一些人是急于否定的。一句话，中国发展成就是中国人踏踏实实干出来的。美国一些捕风捉影者，必将被强劲的东风吹下历史的舞台！

# 极限施压，注定无用

本报评论员

谈判要有意义，就必须有诚意。这是一个再明白不过的道理。

然而，在中美经贸谈判中，美方却诚意不足，居心叵测，动辄挥舞关税大棒，一再进行极限施压，妄图靠施压迫使中方接受漫天要价。这种如意算盘，最终必定落空。

从去年3月至今，中美经贸谈判虽几经反复，但有一点始终清晰不变：无论美方怎样威胁，中方都始终坚守捍卫国家正当权益和民族尊严的底线；无论美方如何施压，中方都“风雨不动安如山”。美方应该清楚，中国人从来不接受任何形式的讹诈，极限施压的套路，在中国这里注定没有用处。

看看现实，中国核心利益岂容交易？习近平主席说过，“谁都不要指望我们会吞下损害我国主权、安全、发展利益的苦果”。中国人民维护国家利益和尊严的信念高度一致，中华民族实现伟大复兴的意志坚如磐石，近14亿中国人民过上更加美好生活的追求不可阻挡。对于中美经贸谈判，中方希望达成协议，但绝不会拿自己的核心利益做交易。中国经济的体量在做实，中华民族的尊严不可欺，指望通过对几千亿美元的中国商品加征关税就把中国吓倒，未免太不自量力了！中国人民是有志气的，任何极限施压，都只能让中国人民更加看清霸权主义的本质，更加坚定维护自身利益的意志。

读史历史，新中国何时屈从过威胁？中国人向来不信邪也不怕邪、不惹事也不怕事。新中国成立之初，尽管我们连“一辆拖拉机都不能造”，又面临西方世界的全面封锁，都从未向任何非正义压力低过头；今天的中国，拥有全球最完整的产业体系，拥有巨大的国内市场和迅速增强的创新能力，更不可能惧怕谁。这是志气所在，也是底气所在！回望历史，每当外部压力加大之时，就是中国人民自强不息、众志成城的民族精神激昂之日。任何封锁欺压，都只会更加激发中国人民自力更生、艰苦奋斗的精气神；任何困难挑战，最终都只会成为我们前进路上的垫脚石。

展望未来，时代潮流怎么可能阻挡？中美经贸摩擦，本质上是进步与落后、平等与霸权、自由贸易与保护主义的较量，中国站在国际道义和时代潮流这一边。美方肆意践踏国际经贸规则，冲击多边贸易体制，给世界制造了巨大的不确定性。中国采取的立场，不仅是在维护自身正当权益，也是在维护自由贸易体系，维护国际规则秩序，维护世界经济发展的前景，维护世界各国的共同利益。所谓“得道多助，失道寡助”，倘若仗着自己财大气粗，一意孤行，美方终将领会到这句中国古语的深意。

在国际事务中，中国从来都主张通过对话协商解决分歧。对中美经贸交往中存在的问题，中方也一直认为对话解决才是正道。美方想要继续谈判，就请摆正姿态拿出诚意来；如果痴迷于极限施压，注定会“竹篮打水一场空”。

利用医疗联合体和家庭医生签约服务促进资源下沉基层，并注重提升基层卫生工作者的能力，加强与全科医生为重点的基层卫生人才建设。

据聂春雷介绍，中国通过建立智能化慢性病管理信息平台、应用家庭医生与签约居民互动信息平台、推广远程医疗等信息技术应用手段，实现远程医疗支持、自我健康管理、危险因素干预、健康教育等服务，助力基层医疗卫生机构能力提升，改善居民参与度获得感。

# 中企与波兰国家电网公司签订6个工程总承包项目，当地官员表示——“我们感受到了‘中国制造’的实力”

本报驻波兰记者 于洋

在位于波兰北部的波拉努夫镇，日多沃村400千伏变电站项目的建设现场正在忙碌施工。在近12万平方米的工地上，工人们一丝不苟地安装设备。日多沃变电站项目不仅是中国平高集团在欧盟承建的首个电力工程总承包项目，建成后还将成为波兰最大的变电站之一，也是波兰北部电网中的一个重要输电变电站。

## “推进一带一路建设的成果”

“从2012年开始，欧洲进入了电力基础设施更新换代的高峰期，我们抓住这个时机，将中东欧作为开拓欧洲市场的重要节点。日多沃项目就是我们进入欧洲的试金石。”平高集团项目经理许浩亮说。

提起日多沃项目的中标过程，许浩亮用“用实力说话”来形容：“参加招标时业主问的第一个问题就是你们在欧洲做过项目吗？我们面临的质疑可想而知。”平高集团一方面拿出了专业且优质的投标书，以保质保量保价的方案打动业主，同时也加强与波兰相关供应商和施工方的合作，打消本地公司的顾虑。

中国企业的努力得到了波兰各方的理解和认可，波兰本地分包商、供货商开始主动联系平高集团，表达合作意愿。其中，最有代表性的项目是平高集团承建的科杰尼采变电站扩建及改造项目，该电站隶属于欧洲在建最大的火力发电厂科杰尼采火电厂，去年11月竣工，是中国企业在欧盟国家完工的首个输变电工程总承包项目。截至目前，该变电站已无故障带电运行半年，受到波兰国家电网公司和当地供应商、施工方的交口称赞。

2012年至今，平高集团已与波兰国家电网公司签订并执行6个工程总承包项目，累计合同金额约18.5亿元人民币，成为在欧盟范围内承建电力总承包项目最多的中国公司。集团国际业务部主任许晓非说，“包括日多沃和科杰尼采在内的6个项目的顺利建设和投运，是集团以实际行动服务和推进‘一带一路’建设的成果”。

## “我们与中国企业一同成长”

据介绍，平高集团的6个项目分散在波兰各地，工地上雇用当地员工上千人，创造间接就业更多，但在波兰的中方员工仅有20人。

“我们刚刚进入波兰时，无论是业主、供应商还是当地居民，对我们常常心存疑虑。”许浩亮说，“我们踏踏实实做事，时间久了，通过一次次与中国人打交道，一次次看到中国企业的诚信，他们的疑虑也消失了。”



5月19日，江苏省镇江市官塘桥街道远泽社区联合江苏大学中外大学生志愿者开展“绘制环保袋 低碳伴我行”环保主题活动。图为志愿者与小朋友在展示绘制的环保袋。 石玉成摄（影像中国）

## 低碳伴我行

# 中国将于世卫大会期间分享初级卫生保健经验

新华社日内瓦5月18日电（记者刘曲）第七十二届世界卫生大会开幕在即。与会中国代表团18日在日内瓦表示，世卫大会期间，中国将与各方分享在初级卫生保健方面的成功经验，希望为实现世界卫生组织倡导的全民健康覆盖以及全球卫生治理贡献力量。

中国国家卫生健康委基层卫生健康司司长聂春雷在新闻发布会上介绍说，中国以政府为主导，从供给和需求两端发力，建立了由卫生健康、农业、教育、环境、人力资源社会保障等多部门参与的公共健康治理协调机制。

聂春雷说，中国建立了分级诊疗制度，

# 塞尔维亚总统和总理分别会见赵克志

新华社贝尔格莱德5月19日电 当地时间5月18日，塞尔维亚总统武契奇、总理布尔纳比奇在贝尔格莱德分别会见国务委员、公安部部长赵克志。

赵克志转达了习近平主席、李克强总理对武契奇总统、布尔纳比奇总理的亲切问候和良好祝愿。他说，在两国元首的战略引领和高度重视下，中塞全面战略合作伙伴关系不断向前发展。共建“一带一路”为中塞合作开辟了更加广阔前景。中方愿与塞方一道，认真落实两国领导人重要共识，不断深化执法安全等各领域务实合作，有效服务“一带一路”建设与塞方发展战略更好对接，切实造福两国和两国人民。

武契奇、布尔纳比奇分别请赵克志转达对习近平主席、李克强总理的诚挚问候和良好祝愿，表示塞方坚定支持并积极参与共建“一带一路”，希望双方深化各领域互利合作，推动两国关系不断迈上新台阶。

当日，赵克志在贝尔格莱德吊唁了在我国驻南联盟使馆被炸事件中英勇牺牲的邵云环、许杏虎和朱颖3位烈士。访问期间，他还将与塞尔维亚副总理兼内务部长斯特凡·维诺奇奇举行会谈。

# 落实《南海各方行为宣言》第十七次高官会在杭州举行

据新华社杭州5月19日电 落实《南海各方行为宣言》第十七次高官会18日在杭州举行。

各方就全面有效落实《宣言》、加强海上务实合作以及“南海行为准则”磋商等议题深入交换意见，认为当前南海局势趋稳向好，落实《宣言》、海上务实合作和“准则”磋商不断取得积极进展，有助于加强地区国家间信任和信心。各方同意继续致力于全面有效落实《宣言》、积极推动海上各领域合作、增进信任、凝聚共识、为维护南海和平稳定和共同发展而不懈努力。

## 国际论坛

# 国际关系岂能退回到野蛮时代

五月荷

车水马龙的道路上，一个驾车人忽然挂起倒挡，还踩下油门“撒野”——结果可想而知，各式刚蹭、碰撞、损失，形成连锁效应。这样的事情，如果发生在全球产业链上呢？如果发生在国际关系发展进程中呢？现在，已经不用“如果”，美方竟然就这样做了！

美国政府当前关于对外贸易的偏执决策，被国际舆论批评评为“荒诞的倒退”。欧洲媒体还对美方发出警告，不要把中国当成狂野的美国西部。

虽然美方一再凭空自吹“美国赢了”，但国际舆论纷纷说“美国输了”。原因很简单，美方的撒野是愚蠢的，不顾一切地打击了美国农业、攫取了美国消费者和企业的利益，也严重冲击了原本使美国大大获益的全球产业链。挑起对华贸易争端，让美国农业雪上加霜，这是当前备受关注的情况。随着国际市场大宗商品价格下跌，美国农民收入在过去6年已经减少一半，原本大量出口中国的农产品现在销路受阻，更让他们愁上添愁。2018年，美国农民净收入同比下降16%，跌至10年前金融危机发生时的水平。现在美方升级贸易摩擦，美国农民更加叫苦不迭，美国农会联合会5月15日不得不再次呼吁立即停

止贸易战，强调美国农业正因出口损失扩大而陷入困境。

美国经济第二季度开局数据也不乏风险征兆。美国商务部上周公布的数据显示，在贸易形势紧张、全球经济放缓和2017年税改效应渐消的综合影响下，美国4月消费领域和制造业的指标均出现下滑。美国联邦储备委员会数据还显示，美国4月工业产值较3月下降0.5%，环比降幅扩大，且第一季度折合成年率的工业产值下降2.1%。

但是，美国决策者对美国经济之忧继续保持选择性失明。他们浑然不知经济全球化已经何等深刻地塑造了世界，毫不理会国际分工的现实意义和深远影响，只是一再使“蛮劲”试图把制造业立即全部撤回美国。问题是，行得通吗？《南德意志报》最近刊文指出“恰恰在美国，倒退是完全不可能的”——上个世纪初，美国有意识淘汰陈旧工业，向服务业与金融业转型，美国因此流失的不仅是制造业岗位，还有众多制造业岗位的职业技能。美国现在想自己生产进口的那些产品，需要首先重新拥有具有相关职业技能的劳动力大军。但现实是，美国许多地区正受到劳动力短缺困扰。况且，正如国际观察家们所

言，绝大多数美国消费者恐怕不会愿意为了追求“美国制造”而斥资2000美元去购买原本只要1000美元的智能机。

欲进而不能，美国决策者的焦虑心态时时作祟。他们看着世界上越来越多国家携起手来通过优势互补、分工合作实现共同发展，非常担心自己显得不再那么“伟大”。看到其他国家在创新领域不断取得优异成绩，他们就躁火了——美国商务部日前宣布，正式将华为公司及其数十家关联企业列入出口管制实体名单。这意味着美国公司在未经批准的情况下不得销售产品和技术给华为，且美国政府在对华相关贸易申请时能以“假定威胁”为由拒绝。荒谬霸道至极！这是用强权手段赤裸裸干预市场自然形成的全球产业链，堪称当代国际经贸关系史上最野蛮的行径。

“美国正在被人占便宜。我们是一个债务国，我们必须加征关税，我们必须保护这个国家。”美方如此喋喋不休之论，怎么看都是短见识、不讲理、缺道德。国际舆论纷纷作出反应，都感觉有必要跟它理论一下是与非。德国有媒体发文强调：“如今的国际产业分工，给新兴工业国家带去了上亿工作岗位，促使使其社会发展水平上升，而且也通过降低物

价提高了发达国家人民的生活水平。”至于说美国是一个债务国，这个板子更打不到别国身上。国际媒体纷纷提出，中国是美国最主要的债权国，这一事实本身就意味着中国是美国最重要的资助者，美方对中国的指责就是无理取闹。

值得强调的是，贸易战绝非儿戏，扰乱了全球生产、供应链，就会连锁破坏世界经济发展。接受路透社最新问卷调查的大多数经济学家都认为，中美贸易摩擦增加了美国经济衰退风险。该项调查显示，未来两年美国经济陷入衰退的可能性升至40%，该指标比上月多了5个百分点。10年前美国金融危机拖累世界经济的往事，让人记忆犹新。如今全世界都在看，美方究竟还要举着关税大棒在错误路徑上走多远？

合作，双方都有诚意才能实现；对抗，有一方挑起就足够了。谁都清楚，偌大的中国完全不会惧怕别人冲上来叫阵、下战书，也完全做好了应对各种挑战的准备。美方选择狂撒野、逞强能，但总有耗尽气力的时候。正如美国布鲁金斯学会中国问题专家瑞安·哈斯所指出，美国现政府既高估了其迫使中方按照美方意愿行事的能力，又低估了中方反击美方的杀伤力。

历史的车轮永远是往前走，不以任何人的意志为转移，无论他是谁。开倒车的，充其量只能得一时之利；为求一己之利而冒天下之大不韪，就更无从谈起他们的标榜的“伟大”。经济全球化是不可逆转的时代潮流，各国人民命运休戚与共，各国利益相互交融。在人类文明之光引领下，国际关系不会退回到野蛮时代。时间，终将证明这一切。